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秘密★启用前
2015年重庆一中高2017级高一下期期末考试
历 史 试 题 卷 2015.7
历史试题共5页。满分100分。时间80分钟。
注意事项：
1.答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。
3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
第Ⅰ卷  （选择题  共60分）

本卷共25小题，每小题2分，共计50分。在每题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。
1．“社稷”在我国古代既是国家的代称也是国家的象征，“社”指土地之神，“稷”指五谷之神。这突出反映了我国古代社会的哪一特点
A．以农立国
          B．皇权至上           C．以民为本
         D．土地国有 

2．西周时“一人跖(踏)耒而耕，不过十亩”，战国时“一夫挟五口，治田百亩”。推动这一变化的因素有

①铁犁牛耕的使用    ②土地逐步私有化    ③租佃经营方式盛行   ④农业生产家庭化

A．①②③              B．①②④             C．①③④            D．②③④

3．中国古代手工业技术长期处于世界领先地位。唐诗名句“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来”称道的工艺技术是

A．冶铁技术　　        B．缫丝技术           C．青瓷技术　        D．造船技术

4．“御街一直南去，过州桥，两边皆居民。街东车家炭，张家酒店，次则李家香铺、曹婆婆肉饼、李四分茶。”上述城市景象最早可能出现于

A．汉代长安  
  
  B．唐代洛阳     
    C．北宋东京  
     D．明朝苏州

5.《明史·舆服志》记载：“（洪武）十四年令农衣绸、纱、绢、布，商贾止衣绢、布。农家有一人为商贾者，亦不得衣绸、纱。”这表明明朝政府
A. 重视商品市场管理                          B. 限制对外贸易发展  
C. 保障农民生活水平                          D. 固守重农抑商传统
6．19世纪六七十年代，中国社会中存在着外商企业、洋务企业和民族工业等几种近代企业。这些企业的共同点是
A．由私人投资兴办                            B．采用机器设备生产         

C．都设于通商口岸                            D．都是资本主义企业
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7．1893年，张之洞在给友人信中说到：“方今机器之利，粤人知其益者，十之八九；两江闽浙，十之二三；河洛之北，万不得一。名卿巨公，以为是者半，以为非者亦半。”由是观之，影响中国近代工业发展的因素之一是

A．技术薄弱                    B．思想守旧      

C．资本缺乏                    D．列强侵夺

8．右图是1909年《民呼日报》刊载的一幅题为《各国联合龙灯大会》

的漫画，它表达的主题是

A．帝国主义侵夺中国铁路权益    B．晚清时期中国进入铁路时代             

C．近代铁路技术装备依赖西方    D．清末铁路都由欧美列强兴建

9．某同学就“中国近代社会生活变迁”归纳出下列四项“中国第一”，其中不正确的是

A．《定军山》是中国拍摄的第一部电影          B．中国第一条自建电报线出现在台湾

C．第一部有声片《歌女红牡丹》               D．《申报》是中国第一份近代报刊

10．“先进的知识分子痛于外患之凭陵，清廷之腐败，国亡之无日。认识到非革新不足以图存，然手无权柄可探。遂致力于办报，籍报纸传播其主张，以言论觉天下。”综合材料信息，关于中国近代报刊事业，正确的说法是

A．以反帝反封建为宗旨                       B．促进了近代工商业的发展

C．有利于社会思想解放                       D．为知识分子提供参政途径

11. 1914年—1920年，中国生产的植物油、面粉的出口数量大幅度增加，同一时期进口货物数量却大幅下降。导致这一现象的客观因素是

A. 民国政府倡导使用国货                     B. 抵制日货运动蓬勃发展 

C．第一次世界大战的影响                     D. 西方爆发严重经济危机
12．据统计，20世纪二十年代初中国的纺织业中，全国纱锭的41％集中在上海，10％集中在武汉，11％

集中在天津，而广大内地纱厂很少。该统计数据表明中国近代民族工业的特点之一是

A．轻工业发达，重工业落后                   B．受到外国资本控制

C．资金少，技术力量极薄弱                   D．地区分布极不平衡 

13. 读《1937、1942年国民政府统治区重工业状况表》，图表所示比例发生变化的主要原因是
	年份
	占工厂总数比例
	占工业资本总额比例
	占工人总数比例

	1937年
	16%
	4.4%
	7. 3%

	1942年
	58%
	78%
	49%


A．抗日战争的影响                          B．官僚资本的膨胀
C．国际援助的增多                          D．民营工业的发展
14．某同学在题为“新中国工业发展”主题展览中选用了“中国第一辆解放牌汽车下线”、“中国制造的第一批喷气式飞机”等图片。图片展示的是以下哪一时期的建设成果
A. 第一个五年计划                          B.“大跃进” 

C.“文化大革命”                           D. 改革开放新时期
15．“采取了统一经营与分散经营相结合的原则，使集体的优越性和个人的积极性同时得到发挥。”这一看法评价的是
A．农业合作化                              B．家庭联产承包责任制 
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C．人民公社化                              D．乡镇企业
16． 1984年4月30日的美国《时代周刊》刊发了一篇题为《CHINA’S  NEW  FACE》的主题文章，封面图片是一名普通的中国人拿着一瓶可口可乐，面带微笑。这体现出当时的中国

①对外开放融入世界         ②民众生活发生改变

③市场经济体制确立         ④加入世界贸易组织

A．①②             B．①④           C．②③           D．③④

17．“西纪一千五六百年之交，全欧沿岸诸民族，各以航海业相竞。……□□□沿亚非利加南岸，逾好望角，达印度，回航以归欧洲。” 在□□□填写的航海家应是

A．迪亚士
        B．达伽马         C．哥伦布
        D．麦哲伦

18．19世纪中期，促使工厂摆脱水力等自然条件限制，由分散走向集中的决定性因素是
A．世界市场的扩大                     

B．蒸汽机的改良
C．电力的广泛使用                     

D．内燃机的创制

19．“新能源的大规模应用直接促进了重工业的大踏步前进，……进而使大规模的工业生产成为可能，并为之后的经济垄断奠定了基础。”19世纪末开始采用的“新能源”主要有
①煤炭     ②石油    ③电力    ④核能

A．①②              B．①③              C．②③              D．③④

20．1921年，美国企业家阿曼德·哈默来到苏俄，后来在莫斯科郊外建成了当时世界上最大的铅笔厂。哈默的成功与苏俄（联）推行的以下哪一政策有关
A. 战时共产主义政策                       B. 新经济政策   

C. 重工业优先政策                         D. 农业集体化政策

21. 在斯大林模式下，全国是一个统一的“大工厂”，而企业只是这座“大工厂”中的一个“生产车间”……甚至“每一双皮鞋或每一件内衣，都要由中央调配”。这表明斯大林模式
A．实行单一公有制                         B．完全排斥市场调节
C．优先发展重工业                         D．加快了工业化进程

22．1951－1980年，苏联工业产值年平均增长率为8.7％，农业为3.0％；1979年与1949年相比，全部工业产值增长了19.3倍，其中重工业增长了27.1倍，轻工业仅增长了9.5倍。上述分析突出表明该时期的苏联

A. 发展成为世界工业强国                   B. 经济发展速度趋于缓慢   

C. 改革并未突破既有体制                   D. 国民经济结构严重失调

23．“美国国内经济的不平衡与国际经济的不平衡一样严重，根本原因在于工资落后于不断上升的生产率，从1920年到1929年，工人每小时的工资只上升了2％，而其生产率却猛增了55％。”这说明1929年美国爆发经济危机的重要原因之一是

    A．政府推行自由放任                       B．金融市场投机严重 

    C．社会经济虚假繁荣                       D．市场供需严重失衡

24．以下是某同学对罗斯福新政部分举措历史作用的分析，其中错误的是

	
	举   措
	作  用

	金融政策
	美元贬值，提高关税
	A. 争夺国际市场，保护本国市场

	工业政策
	要求企业遵守公平竞争法规
	B. 防止盲目竞争引起生产过剩

	农业政策
	减少耕地面积，压缩产量
	C. 降低农产品价格，压缩需求

	社会政策
	举办公共工程，以工代赈
	D. 刺激生产和投资，增加就业


25．20世纪70年代后期，苏联和西方发达国家经济状况的相似之处是

A．高速增长          B．走出危机           C．发展缓慢          D．全面滑坡
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26．欧洲债务危机爆发后，有人以漫画形式（见右图）对“福

利国家”进行反思。20世纪六七十年代西方“福利国家”  

建设产生的问题主要是

①社会保障放任自流   ②劳动者积极性降低

③社会消费市场疲软   ④政府财政负担沉重

A．①②              B．②③        
C．①④              D．②④

27．2014年5月，某国际经济组织执董会批准了两个与中国有关的贷款项目。其中之一是河南焦作绿色交通及交通安全综合改善项目，贷款金额1亿美元，贷款期30年。据此判断该国际经济组织是

A．世界银行                           
   B．亚太经合组织

C．国际货币基金组织                        D．世界贸易组织 

28．法国外长舒曼说：“（欧洲煤钢联营）不仅使（法德）战争是不可想象的，而且在物质上也是不可能的。”这一说法表明战后欧洲一体化选取的突破口是

A．法德结盟          B．资源合作           C．统一关税          D．统一货币
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29．右图为2014年APEC北京峰会的标识。APEC的成员国主要是
A. 亚洲国家                        B. 发展中国家
C. 环太平洋国家                    D. 北半球国家 
30．下表反映的是1980年、1996年世界不同类型国家的进出口依存度。

据此可以得出的正确认识的是
	     国家类型
时间
	高收入国家
	中等收入国家
	中低收入国家
	低收入国家

	1980年
	38%
	43%
	42%
	30%

	1996年
	40%
	52%
	52%
	42%


A．国际贸易发展缓慢                B．经济区域集团化减弱 
C．南北国家差距缩小                D．经济全球化趋势加强
第Ⅱ卷  （综合题  共40分）

本卷共2小题，第31题20分，第32题20分，共计40分。在答题卷上作答。
31．（原创，20分）社会生活的变迁与经济社会发展密切相关。阅读材料，回答问题：
材料一  明万历苏民无积聚，多以丝织为生。东北半城皆居机户，郡城之东皆习机业。……工匠各有专能，匠有常主，计日受值。……无主者黎明立桥以待。缎工立花桥，纱工立广化寺桥，以车纺丝者曰车匠，立濂溪坊。……若机房工作减，此辈衣食无所矣。 

——摘自《苏州府志》卷三 

材料二  今物质修明，尤尚机器，辫发长垂，行动摇舞，误缠机器，可以立死。……辫发与机器，不相容者也。且兵争之世，执戈跨马，辫尤不便，其势不能不去之。……且垂辫既易污衣，而蓄发尤增多垢，衣污则观瞻不美，沐难则卫生非宜，梳刮则费时甚多。
——摘自康有为《请断发易服改元折》（1898）
材料三  1978年，中国人民迎来了改革开放的春天。从此，国门向世界敞开，五色斑斓的外国服饰涌入中国市场。思想上的拨乱反正，经济上的恢复发展导致服装行业的极大繁荣。中国城镇民众的穿着发生了根本的变化，在思想解放与国民经济发展的前提下，人们追求新异的审美心理日趋成熟。风格多样、色彩斑斓、求新求变，成为新时期服装流行的特点。
——摘编自孙燕京《50年中国服装“流行”变迁》等

回答：

（1）根据材料一，可以探知明代万历年间苏州城的哪些经济发展情况？（6分）

（2）根据材料二，简要列出康有为主张“断发”的理由。（6分，不得摘抄原文）结合所学知识，近代中国哪一政府正式颁令革除结辫陋习？（2分）
（3）根据材料三，指出1978年后中国民众着装的主要特点，（2分）结合材料和所学知识，概括指出促成这一特点的社会因素。（4 分）
32．（20分）走向全球化是近现代世界经济发展的突出特点。阅读材料，回答问题：

材料一  不可思议的是，开启人类这一历史大幕的，并不是当时（指15世纪末16世纪初）欧洲的经济和文化中心，而是偏居在欧洲大陆西南角上两个面积不大的国家——葡萄牙和西班牙。……那么，究竟是什么力量推动小小的伊比利亚半岛征服海洋、进而主宰世界长达一个多世纪呢？

材料二  19世纪中叶，英国生产的棉纺织品80％销往海外，而所需的棉花几乎全部靠国外进口。这一时期，从欧洲输出的商品，主要是工业制成品，这些产品主要输往落后国家和殖民地；而殖民地则主要出口农矿原料，其中又以棉花和羊毛出口数量增长最快。
材料三  主要资本主义国家工业生产在资本主义世界工业生产中所占的比重（％）
	年份
	美国
	英国
	法国
	德国
	日本

	1937年
	41.4
	12.5
	6
	9
	4.8

	1948年
	56.4
	11.7
	4.1
	4.3
	1.5


材料四  20世纪90年代以来，在诸多因素的共同作用下，经济全球化以前所未有的速度和规模向前推进。与此同时，随着全球化的不断深入，全球化过程中存在的种种问题也引起了人们的忧虑。
回答：
（1）结合所学知识，指出推动西班牙、葡萄牙“征服海洋”的政治条件和精神因素；（2分）西班牙、葡萄牙开启了怎样的“人类历史大幕”？（2分）

（2）根据材料二，以英国为代表的欧洲在19世纪中期的世界市场中具有怎样的地位？（2分）结合材料分析促成这一地位的关键因素。（4分）
（3）材料三的数据表明，经过第二次世界大战，资本主义世界经济格局发生了怎样的变化？（4分）这对资本主义世界经济体系有什么影响？（2分）

（4）根据你对当前世界经济全球化的了解，选择一个全球化进程中存在的问题并提出你的解决思路。（4分）

命题人：彭树云

审题人：郭  潇
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